

## 开栏的话：

今年是党的十八届三中全会作出全面深化改革重大战略决策七周年。在习近平总书记亲自领导推动下，全面深化改革坚持以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，始终贯穿着以人民为中心的执政理念，做到老百姓关心什么、期盼什么，改革就抓住什么、推进什么，为全面建成小康社会提供强大动力。

即日起，新华社连续推出十组报道，以“总书记推动的改革身

边事”为主题，分别从行政体制、基层治理、司法、城乡发展一体化、文化、教育、医疗、就业创业、养老、生态文明等十个方面，通过记者的亲历与观察，讲述人民群众身边的改革故事，充分反映在习近平总书记的引领推动下，全面深化改革成效不断显现，群众获得感、幸福感、安全感持续增强。每组报道包括一篇特写、一篇记者观察、一个VLOG视频和一幅漫画。今天播发的是行政体制改革篇。

# 追问“一件事”

新华社记者 方问禹 赵文君

在浙江温州瑞安市人民医院（万松院区）的新生儿服务站，电子屏幕上打出的“新生儿出生事项联办”字样，字号大，很显眼。

在办理窗口，刚迎来二胎宝宝的周磊显得一脸轻松。利用进出医院的间隙，他只填写了一张《新生儿联办事项申请表》，提供新生儿父母身份证件、户口簿、结婚证和生育登记服务单4份常规材料，不到1个小时，就办结了7个政务服务事项。

在瑞安，新生儿出生占比80%以上的瑞安市妇幼保健院、瑞安市人民医院（万松院区），都设置了开放式的新生儿服务站。站在老百姓角度，视孩子出生为一件大事，通过改革实现“一件事、一站零跑便捷办”。这项起源于小城瑞安的创新举措，被称作“出生一件事”改革。

2019年3月以来，当地赶上这项改革便利的新生儿超过5200个，办事人普遍表示有满满的获得感。

出生医学证明、预防接种证、新生儿户籍登记、城乡医保参保、城乡医保缴费、市民卡（社保卡）、产妇生育医疗保险待遇申领……在以往，这7个事项分别在医院、社区卫生服务中心、公安、医保、税务、人社等6个部门办理，前后需提交5张表格、24份材料。

“之前想到又要办一遍手续，就头皮发麻！”周磊清楚地记得，3年前初为人父时，既喜上眉梢，又眉头紧皱：

办手续东奔西跑、到处排队，各种材料、票证乱作一团，还要到处咨询流程，忙得晕头转向。

多头跑、折返跑，补材料、领证卡，全部办结需要近一周时间。有时等得太久，或者材料没有备齐，常常令周磊一脸无奈，对着工作人员发牢骚。

同是公务员的周磊，也理解其中的不易：条线清晰、部门平行、分头管理的政务服务模式，递交材料、部门流转、排队办理的政务服务流程，虽然有重复、低效和不兼容的现象，但要想打破这一传统模式又谈何容易。

以周磊工作的房管部门为例，由于涉及老百姓重要的财产安全，出于全面稳妥的考虑，只能“程序更严、手续更全”，材料证明缺一不可，哪怕此前已多次被验证过。

改革就是破旧立新。在浙江，从省级到县市区，多级多地党委活跃着一个特殊的机构——“改革办”，它肩负破题责任，发挥枢纽作用，坚持问题导向，力求打破平行部门间的壁垒僵局，主导政务服务后台的“化学反应”。

从部门角度的多个政务服务事项，到群众生活中的“一件事”，政务服务的转变，也让改革迈出了大步。

2019年1月底牵头提出改革计划，2月20日组织相关部门开展可行性方案调研，3月6日召开第一次部门协调会……瑞安市委改革办副主任陈智杰的工作笔记上，标注着改革的

每一个关键节点。

瑞安改革攻坚时，实现在医院办理“户籍登记”事项，就遇到这样一个难题：按有关规定，公安部门的专网专线不可接入服务站，而受警力所限，也无法派警力进驻办公。

“经过多番推演测试，才打通一条新路径。”瑞安市公安局人口服务管理大队副大队长孔祥芳说，由服务站驻点工作人员通过“温警在线2.0”系统、钉钉APP与基层派出所、行政服务中心公安窗口户籍民警进行数据传递，同时为联办事项开辟“绿色通道”，实现15分钟内办好户籍登记，并生成公民身份号码。

另外，在瑞安市人民医院妇幼分院“一站式”服务点，5位工作人员中有4位是由银行、保险公司派驻。引入第三方参与，解决了医保部门基层站所、工作人员不足的问题。”瑞安市医疗保障局党组成员徐定横说，在不增加人员编制和财政负担的前提下，结合银行、保险等承担社会责任的需求，确定“银行+保险”联合体提供无偿联办服务。

从6个部门的5张表格、24份材料

到群众生活中的“一件事、一站零跑便捷办”，2019年7月，瑞安出生“一件事”改革经验开始在浙江全省推广。

近年来，在以人民为中心的发展思想指引下，浙江省于2016年全面启动“最多跑一次”改革。当地系统梳理了现有的政务服务事项，分解至“最小颗粒”，再以群众生活中各种“一件事”的管理为目标，追问政务服务事项如何删繁就简，部门职责如何适应变化。

记者了解到，浙江省梳理的统一规范的省市县三级办事事项，其中主项1411项、子项3443项。

浙江省委全面深化改革委员会办公室常务副主任李岩益表示，“一件事”改革要追问的是，如何在成百上千的政务服务事项中，找到最简捷的管理服务路径，让群众办理“一件事”最多跑一次。

幼儿入园、学生入学、婚育户、企业注销、车辆上牌、农民建房、小杂食店登记……据了解，目前在“浙里办”APP上，多个“一件事”已经实现一键点击办理。

（新华社杭州8月16日电）

## 总书记推动的改革身边事 行政体制改革篇

### “十四五”规划编制工作开展网上征求意见

新华社北京8月15日电 习近平总书记近日对“十四五”规划编制工作作出重要指示强调，要强调顶层设计和坚持问计于民统一起来，齐心协力把“十四五”规划编制好。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，“十四五”规划编制工作自16日起开展网上征求意见。

据了解，本次网上征求意见活动分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设“十四五”规划

建言专栏，广大网民可进入相关页面建言献策。网上征求意见活动为期两周，有关意见建议将汇总整理后提供给中央决策参考。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，做好“十四五”规划编制工作意义重大。目前，党中央正在组织制定“十四五”时期经济社会发展规划建议。

### 革命历史剧《跨过鸭绿江》开机 全景展现抗美援朝战争和抗美援朝运动

新华社北京8月15日电（记者白瀛）在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，中央广播电视台总台出品的重大革命历史题材剧《跨过鸭绿江》15日在京宣布开机。该剧将全景式展现抗美援朝战争和抗美援朝运动，弘扬革命英雄主义、革命乐观主义和国际主义精神。

出品人薛继军介绍，该剧秉持“大事不虚、小事不拘”的创作原则，着力塑造中央领导决策层、志愿军将领，以及

及杨根思、黄继光、邱少云、杨连弟等志愿军战士等人物，展现中华民族在一穷二白、百废待兴的艰难时期，不畏强权霸权、敢于斗争、勇于胜利的重大历史抉择。

据介绍，该剧由余飞编剧，董亚春执导，唐国强、丁勇岱、刘之冰等主演，将在北京、辽宁、天津、河北、黑龙江等地拍摄，计划12月摄制完成，并择时在央视综合频道黄金时间播出。

（新华社记者邵琨）

新华社国内新闻照片一周精选



镜观中国



暑期驾考热  
8月7日，在福州交警支队华威社会化驾驶人考试场，工作人员引导考试车辆入场。据福州交管部门提供的数据显示，自4月15日有序恢复小型汽车驾驶人全科目考试以来，福州市各主要驾考考场每日预约量持续攀升。新华社发

89岁畲族老人钟莲娇为家乡“代言”

8月5日拍摄的钟莲娇老人。在福建省霞浦县半月里村，游客常常可以见到畲族老人钟莲娇穿戴畲族服饰，为游客介绍畲族文化。钟莲娇今年89岁了，几十年来靠采茶青干农活养家。近年来，半月里村通过发展畲村特色文化旅游吸引了全国各地游客，钟莲娇老人便积极为家乡特色旅游发展“代言”。新华社记者林善传摄

长岛渔民的扇贝喜事：

## 从请客求人买到供不应求

新华社记者邵琨

养殖户开始亏本。

一家一户单打独斗的路子走不通了。2012年，北城村党支部领办长岛北城渔业专业合作社。由合作社制作统一收购单，收购商收货后与合作社当日结算，既解决了养殖户和收购商分散结算等诸多问题，又避免了收购商押款不付的风险。

随着合作社的发展壮大，原有收购商利益受损，联合起来抵制合作社，再加上合作社加工和冷藏设施不足，扇贝再度外销不畅。在北城村党支部的带领下，合作社一边与收购商逐个沟通，一边到北京、大连等地开辟新市场，解决销路问题。

“绝不能放弃养殖户的利益，即使倒海里，也绝不低头。”北城村党支部书记顾兆国说。

发展过程中，北城渔业专业合作社意识到，想要摆脱收购商的束缚并有好的市场收益，就必须提升产品附加值，提升自我抵御市场风险的能力。2013年，北城村和合作社多方筹措资金，解决了加工设备问题，2014年加工扇贝

200万斤。

随着产业不断发展，加入合作社的养殖户越来越多，抱团发展抵御风险的能力、议价能力更强了。扇贝收购价格在2012年是0.8—1.5元/斤，从2014年开始稳定在2.5—3元/斤。

目前，北城村有272户加入合作社，经营模式由传统的一家一户自主分散经营发展成为合作社统一收购销售。王惠安说：“我们只负责最擅长的养殖就好，其他的种苗、销售等问题都用管。”

这些年，北城村新上了扇贝深加工项目，村集体和村民收入大幅增加。相较于2012年，2019年扇贝养殖户户均增收100万元以上；北城村集体收入则

由2012年的1439万元增加到2019年的1.38亿元。

“养得越多，挣得越多。我去年毛收入250万元。”王惠安说，以前这样的好收成想都不敢想。

近年来，北城村又投资4000万元建成了人工鱼礁、安全码头、渔船管理系统平台等项目，对村级医疗卫生室和群众活动中心升级改造，对村居环境美化绿化。昔日的渔村彻底变了模样，成为“中国美丽休闲乡村”。

干净的街道，精致的木质装修，时尚的音乐喷泉广场……依托海洋文化资源，北城村又打造“美丽渔村”，吸引越来越多的外来游客度假观光。

（新华社记者邵琨）



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界》

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2015年11月23日在十八届中央政治局第二十八次集体学习时的重要讲话《不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界》。

讲话强调，马克思主义政治经济学是马克思主义的重要组成部分，也是我们坚持和发展马克思主义的必修课。马克思主义政治经济学揭示了人类社会特别是资本主义社会经济运动规律，我们政治经济学的根本只能是马克思主义政治经济学，而不能是别的什么经济理论。马克思主义政治经济学要有生命力，就必须与时俱进。我们要立足我国国情和我们的发展实践，深入研究世界经济和我国经济面临的新的情况新问题，揭示新特点新规律，提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果，把实践经验上升为系统化的经济学说，不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界。

讲话指出，要坚持以人民为中心的发展思想。发展为了人民，这是马克思主义政治经济学的根本立场，部署经济工作、制定经济政策、推动经济发展都要牢牢坚持这个根本立场。创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念同马克思主义政治经济学的许多观点是相通的，要坚持用新发展理念引领和推动我国经济发展，不断破解经济发展难题，开创经济发展新局面。

讲话指出，生产资料所有制是生产关系的核心，决定着社会的基本性质和发展方向。要毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，推动各种所有制取长补短、相互促进、共同发展。公有制主体地位不能动摇。要高度重视我国收入分配中存在的一些突出问题，不断健全体制机制和具体政策，调整国民收入分配格局，持续增加城乡居民收入，不断缩小收入差距。要坚持社会主义基本制度与市场经济的结合上下功夫，把两方面优势都发挥好。

讲话指出，要坚定不移地对外开放基本国策，善于统筹国内国际两个大局，利用好国际国内两个市场、两种资源，发展更高层次的开放型经济，积极参与全球经济治理，促进国际经济秩序朝着平等公正、合作共赢的方向发展。坚决维护我国发展利益，积极防范各种风险，确保国家经济安全。

国家卫健委：

8月15日新增新冠肺炎确诊病例19例  
其中本土病例4例均在新疆

国家卫生健康委员会通报

8月15日0-24时

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

新增确诊病例 19例

境外输入病例15例（上海5例，广东3例，陕西3例，天津2例，福建1例，四川1例）

本土病例4例（均在新疆）

新增死亡病例 无

新增疑似病例 1例

为境外输入病例（在福建）

新增治愈出院病例 56例

解除医学观察的密切接触者 1290人

重症病例 较前一日减少2例

境外输入

现有确诊病例 184例 无重症病例

现有疑似病例 3例

累计确诊病例 2278例

累计治愈出院病例 2094例

无死亡病例

截至8月15日24时

据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

现有确诊病例 618例

其中重症病例 34例

累计报告确诊病例 84827例

现有疑似病例 3例

累计治愈出院病例 79575例

累计死亡病例 4634例

累计追踪到密切接触者 805857人

尚在医学观察的密切接触者 19933人

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

新增无症状感染者 16例

境外输入11例

当日转为确诊病例 1例

为境外输入

当日解除医学观察 14例

境外输入9例

尚在医学观察无症状感染者 319例

境外输入176例

累计收到港澳台地区通报确诊病例 4934例

香港特别行政区 4406例 出院 3488例 死亡 69例

澳门特别行政区 46例 出院 46例

台湾地区 482例 出院 450例 死亡 7例

新华社记者肖潇